

“幸福感”、“开心指数”是嘛玩艺儿?

■ 异论锋生

虽然经历了雪灾、地震以及金融海啸的冲击,但深圳市社科院近日发布的一份调查报告显示,2008年深圳人对“幸福”的个人综合满意度与2006年相比上升了5个百分点,其中月收入在3000元以上的市民,超过七成感觉“幸福”。

(《南方都市报》5月25日)在深圳这样一个消费水平居全国前茅的城市,3000多元的月收入便让大多数人感觉“幸福”,我不得不将信将疑——好在,表示怀疑的并非只有我一人,南都网在发这条新闻时,附带搞了一个小调查,125人参与投票,竟有115人选

择“我感觉不幸福”。而在新闻下的跟帖中,网友们纷纷对“68%的深圳人感觉幸福”表示质疑:“当笑话看吧”、“也不知是哪来的数字”、“忽悠,接着忽悠”……

这就很奇怪了!深圳市社科院的调查结果来自1742份有效问卷,网民和市民的看法来自真实的生活感受,两者为何有如此大的差别?我想说的是,幸福感这东西,源于个人的内心体验,是很“唯心”的玩艺儿,时高时低,时有时没有。比如说,如果我对老家乡村的乡亲们来一次幸福感调查,设定“邻里关系”、“家庭和睦”、“温饱情况”、“环境状况”、“住房情况”等几个调查小项,我敢打赌,调查

结果肯定是绝大多数人感觉“幸福”——虽然他们没有任何社会保障,日子过得紧巴巴的,但农村人有农村人的幸福,穷人有穷人的快乐,是不是?

所以,我总觉得,对一种飘忽不定、属于“唯心”的东西进行正儿八经的调查,是很不靠谱的,如果再把调查结果当作一种政绩来宣扬,要么是愚不可及,要么就是别有用心。除目前流行的幸福感调查外,前不久,上海市别出心裁地搞了个“开心指数”调查,调查结果显示,上海市民的“开心指数”暂居五城市之首,大大的一份荣耀!殊不知,开心不开心,同样是一种难以琢磨的玩艺儿,你却固执地认为大部分上海人是

开心的,进而认为上海的经济、社会发展、社会进步让大多数上海人开心地生活着,是不是有些可笑?

其实,若真想知道市民们过得是否幸福、开心,不妨去调查失业率、社会保障、医疗、社会治安以及市民收入情况,有了这些方面的真实数据,自然可以判断出人们过得怎么样,幸福开心与否。换言之,市民们的幸福感、开心指数并非凭空而来,而是来自实实在在的保障、社会保障、医疗保障、安全保障,舍弃这些实实在在的调查而热衷于搞“幸福感”、“开心指数”,不仅没好处,还会让一些决策者被虚幻的数据冲昏头脑,搞出拍屁股的决策来。(晏扬)

中资银行一枝独秀为何遭质疑

【财经纵横之叶檀专栏】

赢利数据显示:在全球金融业陷入寒冬之际,中国银行一枝独秀,工商银行和建设银行占据全球最大市值银行的头两名,不仅利润上升,坏账率下降,连资本充足率也提升到前所未有的水平,这是令人迷惑的现象。

诚然,中国银行业前几年注资、上市的改革业已完成,给金融机构注入了足够的疫苗,人民币不能自由兑换给境内外市场之间建立了一道坚实的防火墙,中资金融机构相比欧美金融机构较为安全。不过,由于中资金融机构85%左右的利润来自于存贷差,企业利润的下降、贷款利率的下调将直接挤

压银行的赢利空间。

以中行、交行为例,2008年年报数据为例,利息净收入在两家银行营业收入中的占比分别为84.9%、85.62%,即使最注重零售业务的招行,2008年净利息收入的占比也达84.77%。由于政府降息,净息差缩小给银行业务带来的冲击十分明显。建行今年一季报显示,净息差为2.46%,同比下降了0.66个百分点;中行一季度净息差为2.14%,同比下降0.63个百分点。一季度银行净息差平均为2.36%,低于此前预期的2.5%左右的水平。

银行弥补息差收入下降的传统办法是扩大信贷规模,也就是薄利多销。银行业不成文的规定就是,做大信贷分母

可以减低坏账率,相当于用干净的水来稀释污水。今年前4个月,人民币新增贷款达到5.17万亿元,规模空前。但信贷大量扩张必然会造成质量下降。中国银监会最近就一再向金融机构发出警告,提醒注意信贷风险,事实上,从监管部门到市场人士,担心的不是银行业净息差下降,而是银行在未来两三年出现超过预期的坏账。

对于国内早已有的关于银行坏账增加的质疑声,国际评级机构惠誉公布的报告提供了新证据(5月25日《国际财经时报》)。报告认为,刺激性信贷在未来带来的损失可能会比预期更大,而中央政府和地方政府最终是否愿意及能否承担多

少责任还不得而知。更重要的是,银行自身需要负的责任又是多少?说白了,政府不可能像当初注资上市改革一样,为银行再次剥离坏账,银行业必须在扩张信贷的同时,管理好自己的风险,它们不能奢望由政府替坏账买单。

事实上,在一季度大量放贷后,银行已经重新担心起政府项目的贷款风险,他们不愿对政府项目大量放贷,转而开始购买长期国债,并且展开了违约率最低的房贷的争夺战。

在两三年后长期贷款到期之际,中资银行真正的考验也就到来了。到那时候,惠誉的质疑是否有理,中资银行是否真的一枝独秀,结果将水落石出。(作者系资深财经评论员)

权力离“拒绝自带酒水”越远越好

■ 今日视点

5月25日的《中国青年报》报道,河南省人大常委会5月22日表决通过的《河南省消费者权益保护条例》删除了原来条例中“饭店不得设定最低消费,不得拒绝消费者自带酒水、饮料,不得收取开瓶费、包间费等不合理的费用”的条款,这意味着,今后消费者能不能自带酒水、饮料,将由饭店来决定。

关于是否删除“自带酒水”这一条款,在前后三次的审议和听证会上,争论一直非常激烈。最后,河南省人大常委会法制委员会研究认为,河南餐饮业较发达,档次也相当多元化,消费者可以自由选择。同时,在市场经济条件下,是否

允许消费者自带酒水属于饭店经营自主权范畴。

一直以来,行政权和立法权是不是该把“自带酒水”关起来,这似乎是一道全国性的难题。但河南的实践已经告诉我们,解决这个难题的钥匙其实从来都不是“权力”,而是“市场”。很多地方之所以不惜动用行政权和立法权来规定饭店不得拒绝自带酒水,是因为没能走出“权力万能”的传统思维,迷恋于权力干预一切的快感。说到底,这跟规定牛肉面多少钱一碗和发红头文件要求官员卖房子一样,正是权力边界意识的极度不清晰。

权力没有边界,则社会必然遭殃。三十多年的市场经济实践,最大的成果之一,就是让权

力渐渐看清了自己的边界,知道了谨慎和局促才是自己的天条。而市场经济的发达、自由竞争的形成,也迫使权力不得不时时呆在笼子里。正如河南省人大常委会法制委员会所称:餐饮市场的发达已经可以让消费者自由选择,完全竞争下的企业自主经营权已经无法损害消费者的权益。这个时候,市场的力量就迫使权力不能越雷池一步。

现在的很多问题,是权力管了太多不该管的事(比如发红头文件要求各部门一年要抽多少本地烟),该管的事却管得不够甚至当起了甩手掌柜(比如通过所谓的市场化推卸政府在公交、水电、教育、医疗等民生服务上的责任),很大程度上,这已经不是权力不守

边界、不尽责任的问题,而是权力已经出现了严重的逐利倾向——有好处的事情就伸手、没好处的事情就甩手。但这种“权力万能”却能带给社会一种“权力已经尽责管了很多事”的错觉,权力本来该做些什么,该做好什么,很多时候反而被忽视了。

权力的功能从来都不是逐利,它的任务只能是保障公平和为民生谋利,要想让权力兢兢业业管好该管的事,首先就要迫使权力认清自己的边界,不去管不该管的事情,破除掌权者对“权力万能”的迷恋。当不该管、不能管的事情越来越多,权力的逐利空间才会缩小,应尽的责任才会显得更清楚。

(本报评论员 赵勇)

问责压力何以让安监员集体辞职

■ 公民发言

5月15日,湖南娄底涟源市金石乡安监站长袁军第三次递交辞职信。自2009年1月以来,涟源市煤炭工业局下辖的48名乡镇安监员,先后以各种理由提出辞职。2008年12月17日,涟源市挂子岩煤矿发生瓦斯事故,造成18人死亡。事故发生后,涟源市政府对一名安监员和一名驻矿干部当场做出下岗处理,且有两人被停职。这成为引发安监员集体辞职的导火索。(5月25日《中国青年报》)

18人死亡,只不过是让一名安监员和一名驻矿干部下岗,两人被停职。这样的“问责”不仅不过分,而且可以说是轻得不能再轻了,可一些安监员还是受不了压力要辞职,为什么呢?并不是严厉问责不应该,恰恰是现在的严厉问责

不是很普遍,这恐怕才是主要原因。

现在很多官员,权力很大,责任却很小。即使出了事,问责也是轻描淡写,大不了带病出山换个地方当官,反正只要避过风头就行,要权不要责已经成为一些官员做事的潜规则。

在这样的大环境下,稍微有一点问责,一些人就会感到吃不消。甚至有的地方还把换岗当作严厉问责来宣扬。这可以看出真正严厉的问责是多么稀缺。正因为不严厉问责是常态,所以安监员们才对稍微有点分量的问责感到不能承受。

要减少安监员集体辞职之类的怪事,根本的方法不是减少严厉问责,而是要让严厉问责普遍化、常态化,让每一个公务员都面临着严厉问责的风险,把接受严厉问题当成一种自然而然的习惯。(肖华)

安监员集体辞职未必是坏事

■ 相关评论

新闻中说,这批安监员集体辞职,是因为问责过于严厉,工作安全又没有保障。网上很多人认为这纯属借口,只是变相给上级施压而已,我倒是相信压力过大的确是这些安监员辞职的真正原因。并且我认为,这批安监员集体辞职表面上看起来不是什么好事,但也没必要大惊小怪,事实上,它有助于我们看清这一点:不能胜任的公务员就应该及时退出。安监员集体辞职只是偶然事件,但它提醒我们,完善公务员正常的淘汰机制,已经刻不容缓。

任何职业都有风险,任何工作都要担责,但长期以来,在一些地方,公务员几乎已经成了“权大责任小”的代名词。而一些走过场的问责和带病官员的轻易复出,更加重了一些公务员“可以忽略职业风险和责任”的错觉。职业风险大小、责任意识太弱,一些公务员手中的权力就会轻易出轨。但这批集体辞职的安监员却告诉我们:公务员也是需要时刻承担压力的一份职业,你受不了压力,只能辞职了事。这种压力下的辞职,在公务员淘汰机制尚不完善的背景下,也算是一种优化公务员队伍的补充手段吧。(冬晖)

从黑色论文看“耻感文化”的失灵

■ 公民发言

有网友在“天涯社区”发表了一篇题为《史上最牛硕士论文抄袭,直接用替换键搞定,我无语了》的帖子。发帖人在帖子中详细比较了两篇论文,发现两篇论文的内容几乎完全一样。(5月25日《中国青年报》)

在当下中国的学术圈,靠抄袭、剽窃而来的论文很多,但这种几乎一字不差黑色论文还很罕见;更罕见的是,当这样无耻的抄袭被揭发到网上后,抄袭者不是过街老鼠人人喊打,相反,发帖人却成了很多人指责和谩骂的对象。

对此,有评论说,这是耻感文化缺失的结果。快报昨天发表的卢武铉自杀评论中也提到了耻感文化,那么,耻感文化有多大的价值?又为什么会在黑色论文中失灵?这值得探讨。

东方文化是耻感文化,西方文化是罪感文化。耻,是自己心里的认同标准,违背了标准,会产生羞耻感,进而校正自己的言行;罪,则是以上帝为认同标准,违背了标准,就会产生罪恶感,通过忏悔校正自己的言行。

罪感文化的道德标准是绝对的,耻感文化的道德标准是相对的。相对上帝的标准,自己的标准最靠不住。比如,以往不言利是标准,现在言利是标准;以往公心是标准,现在私心是标准……耻感文化起作用的前提是“什么是耻”的标准不变。论文抄袭、剽窃是可耻的,这是耻感文化发挥作用的前提;但如果论文抄袭、剽窃成为一种普遍现象,论文抄袭上的道德标准也就随之而变,在很多人眼里,不以为耻也就成为可能,耻感文化失灵也就在所难免。(王攀)

口干、口臭要治好,对症是关键

养阴口香合剂名牌产品,滋阴生津、清胃泻火、行气消积三管齐下,深受信赖。很多人认为:口臭、口苦、口干、牙龈肿痛仅仅是因为“上火”而造成的,甚至认为是便秘引起的。实际上可能是阴虚内热的原因。传统医学认为阴虚郁热导致胃失和降。气机不能正常循环,不仅影响食欲,而且浊气上蒸出现口臭、口干。胃气上逆,还可见恶心、口舌生疮,牙龈肿痛,胃灼热痛。同时,阴虚津亏不能滋润咽喉,故口干舌燥,燥热便秘。进而郁

热上蒸,消食善饥,胃灼热痛。所以简单清火助消化不能有效治疗口臭、口干等症状,要用滋阴、生津、养胃的药物治。

口臭、口干不仅影响您的工作和社交,还是体内病症的信号。治病求因,对症施药,方不延误。

贵州万顺堂药业生产的苗药养阴口香合剂,独创云贵高原药材金石斛鲜品入药,使天然药物有效成份充分保留,既能够治疗体内湿毒热邪,又能滋阴养胃。养阴口香合剂是治疗口臭、口干、牙龈肿痛、口舌生疮、胃热烧

心的专业良药,老少皆宜。建议坚持用药以巩固疗效,逐步达到康复目的。国药准字 Z20025095 http://www.gzwst.org 黔药广审 2009010017 经销地址:南京:先声、百信、国盛、三九、筑康、健军、金陵、江宁上元、颐年堂各连锁、本草、乐富来、中科、恒爱、光华门、华悦、张府园、康鑫、同仁、东吴、信海、好邻居各大药房 无锡:汇华强盛、海王各连锁、东林、神州、市民大药房 江阴:大众、海王各连锁 宜兴:三九

南通:苏博、健桥各大药房 通州:人民药房 如皋:新特药 启东:云峰、九州通 常州:人寿天、武进、溧阳人民各连锁 苏州:海王、礼安、雷允上各连锁、信誉、宏福堂、百顺、家福药房 镇江:人民大药房(京口) 丹阳:老寿星、神草堂 句容:健康仁、平格堂药房 免费热线:8008970028 南京:13915945596 苏州:13295180915 无锡:13912358198 常州:13685210901

孩子尿床怎么办?

孩子3周岁以后尿床是一种病,医学上称为“遗尿症”。尿床孩子常睡眼沉、叫不醒。

临床上证实:尿床孩子大脑功能发育迟缓、大脑细胞不活跃,智商比正常儿童低17%—23%,认知能力、语言表达和逻辑思维能力差,对数字不敏感。反应慢、记忆力差、孩子上学后更能明显地表现出来。尿床主要是因为排尿中

枢神经发育迟缓,尿神经传导受阻,有尿醒不来。国家新药——蚁陈固涩口服液是专门治疗遗尿的药品,从拟黑多刺蚁中提取的SA激活因子,能直接治疗尿神经,恢复正常排尿反射,实现自醒排尿。专家热线:南京 84541501 常州 86179596 无锡 89897728 南通 85319060 苏州 61718077 镇江 82086486

打呼噜——40岁猝死元凶

专家指出:十年以上鼾症,高血压发病率为80%,打鼾憋气60秒以上,脑中中风发病率比正常人高10倍多,引发心肌梗死的危险性比正常人高7倍,极易导致睡眠中猝死。

打呼噜临床为鼾声中断、憋气憋醒、头痛口干、白天疲惫嗜睡、记忆力差;久之引发高血压、心绞痛,性功能丧失,重者导致中风、窒息猝死等,

严重威胁生命。国内治鼾专用药——“红草止鼾颗粒”(藏药),规避手术、机械止鼾对身体的损害。快速修复上呼吸道软组织弹性;重建失调软腭神经网络。临床应用:对打鼾有效率达92.34%,安全无副作用,一般患者服用1—2个周期鼾声、憋气、呼吸暂停消失;呼吸顺畅,患者暂时无恙。专家热线:025—85027500

你身上长鸡皮肤了吗?

很多人的上臂外侧、大小腿、背等部位的皮肤都会有一些发红的小凸起,严重的毛孔颜色会变深,呈现暗红色或褐色,触之如砂纸,看上去皮肤粗糙像“鸡皮疙瘩”,这就是毛周角化症,俗称“鸡皮肤”。毛周角化

症一般不痛不痒,但对于爱美的女士而言,“鸡皮肤”露出来看上去很脏,给人以不讲卫生长期没洗干净的感觉,有些不堪,许多人夏天不敢穿短袖短裤,实在烦恼。实际上很多人不知道毛

周角化症是完全可以治疗的,通过外用“角斗士”毛周角化修复膏,软化皮肤角质层,加速皮肤细胞新陈代谢,激活胶原蛋白合成。一般使用1—2个周期,就可使肌肤变得平滑、润泽。“鸡皮疙瘩”没了,大胆秀

出美丽的胳膊、玉腿,为今夏苏城街头增添一道亮丽的风景。据悉,该产品销售十分火爆,详情请咨询025—68892316,83988319 南京康鑫药店及省内各地指定药店有售